

Уважаемые участники совещания!

Переход к президентской форме правления в России свидетельствует о начале крупных перемен в структурах государственной власти республики.

В течение прошедшего года все ощущали насколько слабо работали наши исполнительные органы.

В этом одна из причин торможения реформ, которые проводятся в нашем обществе.

18.07.1991
N 01412

2.

Убежден, что демократические преобразования, радикальные экономические реформы могут быть обеспечены только при условии четкого функционирования государственных структур, постоянно действующей властной вертикали, координации всех органов государства.

Особый разговор о российских органах безопасности. Вы знаете, что работа над их созданием началась с принятием соответствующего постановления II Съезда народных депутатов Республики.

Мы действовали в этом направлении, поддерживая постоянный контакт с руководством КГБ СССР, стараясь обсуждать все аспекты, согласовывать позиции.

*попробуем, временно.
г. Курков - мэр, опасения
не хотим самарат. орг. КГБ
Россия > Мин. Воин.
Курков, Ал. Функин!*

Был подписан соответствующий Протокол.
Вчера состоялась встреча с В.А.Крючковым, где
обсуждались вопросы о разграничении полномочий
КГБ СССР и КГБ РСФСР.

Не по всем вопросам достигли согласия.
Но решили двигаться навстречу, идти путем
компромиссов и здравого смысла и подписать
соглашение. *В ближайшем будущем.*

Конечно, это очень тонкая и сложная
работа. Здесь нельзя действовать поспешно
и необдуманно.

Мы ведем эту работу не для того, чтобы
разрушать важный государственный институт,

4.

4.

а привести его деятельность в соответствие с новыми реальностями и России и обновленного Союза.

Важно превратить Комитет безопасности в эффективный институт демократического государства.

Думаю, что такую цель разделяют и чекисты и граждане России.

Надеюсь, что эта позиция не только руководства России, но и страны в целом.

5.

Концепция российских органов безопасности отражает подход к обновленному Союзу. Он вырабатывается совместными усилиями республик и Центра в русле подготовки Союзного договора.

Главное здесь - четкое разделение функций и взаимодействие между Союзом и республиками.

Разделение функций предполагает конечно - и долю ответственности, которую берет на себя каждая сторона и неукоснительное выполнение своих задач.

Сегодня можно сказать определенно, что союзные органы безопасности при содействии республик, основное внимание сосредоточат прежде всего на реализации трех крупных задач:

6.

- обеспечение охраны государственных границ СССР;
- осуществление разведывательной деятельности;
- осуществление контрразведывательных мероприятий.

Россия берет на себя обязательство обеспечивать условия для выполнения этих функций союзными органами и осуществлять по ряду этих направлений совместную деятельность.

Республиканские органы безопасности, помимо названного, предполагается сконцентрировать на реализации следующих задач:

*Создать органы безопасности в форме
г. Иваненко*

7

7.

Первое. Обеспечение личной безопасности граждан, их прав и свобод.

Убежден, что будущее России немислимо без создания прочных гарантий существования человека, которые выработаны современной цивилизацией и закреплены в международных правовых нормах.

В истории КГБ были времена, когда эти органы серьезно нарушали права человека, выполняя волю партии и тоталитарного государства.

Как можно сделать для России

Эти времена ушли в прошлое. Хочу сказать однозначно и твердо - сегодня деятельность, ущемляющая права и свободы человека, кем бы она не осуществлялась, - это антигосударственная деятельность. Она противоречит самим основам принятого и поддержанного российским народом политического курса.

*Важнейшее условие
и сущность успеха
дела - честность.*

8.

Второе. Обеспечение неуклонного проведения в жизнь курса на экономические реформы, перехода к рыночной экономике. Это предполагает: укрепление ~~экономической~~ экономической безопасности России, ее экономического суверенитета, защиту интересов экономических субъектов республики в их взаимоотношениях с зарубежными партнерами, борьба с экономическими преступлениями и т.д.

В течение долгого времени органы безопасности вместе с другими институтами власти видели своей задачей всемерное поддержание монополии государства в экономике. Использовались все средства для того, чтобы искоренить какие-либо навыки к предпринимательству, экономической инициативе у населения.

9.

Любая форма экономической активности вне жесткого государственного контроля рассматривалась как противозаконная или по крайней мере - сомнительная. Все это привело к нынешней ситуации в экономике, к серьезным искажениям в поведении человека. Сами объективные условия создали сильный криминальный акцент в предприимчивости.

Сегодня ситуация круто меняется. Нам всем предстоит еще осознать насколько велико значение экономической инициативы в жизни любого государства, любого народа. Возродить ее престиж и привлекательность. Новое время требует совершенно иначе оценить роль органов безопасности в экономике.

Нахождение новых форм
внедрения в советск.,
коммер. орг.
для защиты экон.
секторов.

10.

Честный труд предпринимателя, бизнесмена, гражданина должен быть надежно защищен. И вместе с тем всякое нарушение законов, регулирующих переход к рыночной экономике, необходимо строго пресекать.

Это касается и отечественного бизнеса, и функционирования свободных экономических зон, и вопросов инвестирования советской экономики Западом и т.д. Экономическая безопасность России должна быть надежно обеспечена.

Убежден, только используя силу государственных институтов, мощные рычаги власти можно обеспечить устойчивость процесса перехода к рыночной экономике.

II.

Любая реформа сопровождается всплесками разного рода нарушений, злоупотреблений. И в этом нет ничего удивительного. Идет создание новых структур, новых форм жизни общества, их отладка.

Мы надеемся, что органы безопасности России будут играть в этом процессе конструктивную и созидательную роль, оказывать помощь в борьбе с разного рода злоупотреблениями в этой области.

Третье. Важнейшие направления деятельности органов безопасности России - борьба с уголовным миром, в т.ч. с организованной преступностью, терроризмом. Не мне объяснять насколько остра эта проблема сегодня. Криминогенная ситуация ухудшается.

12.

В настоящее время идет работа над соответствующей программой и убежден, что вам будет отведена в ней важная роль. Потенциал органов безопасности, опыт, профессионализм чекистов в решении этой проблемы окажет позитивное влияние.

*Согласен. — мэр, адвокат, ЗР.
Я из законодателя, а не из*

Думаю, вас не надо убеждать в необходимости налаживания более эффективного взаимодействия с российским МВД в решении этих проблем.

Четвертое направление - это обеспечение стабильности и безопасности функционирования законно избранных органов власти и государственных структур.

Мы ни в коем случае не должны допустить двоевластия в республике, появления каких-либо альтернативных органов. Это азы государственности.

13.

Особенно хочу сказать об исполнительной власти. Здесь не может быть оппозиции. Задача исполнительной власти - проводить в жизнь курс, который избрал народ. Должна четко действовать исполнительная вертикаль, неукоснительно выполняться законы, принятые Парламентом России. Только в этом случае государственный суверенитет республики станет реальностью.

В то же время не теряет своей актуальности урок, который уже преподавала отечественная история - губительно и для страны и для народа и для органов безопасности стремление подмять под себя другие государственные институты.

Возможно важной сферой работы органов безопасности России станет поддержание и укрепление ее экологической и радиационной безопасности. Это тем более важно, что Россию в течение десятилетий превращали в свалку радиоактивных отходов. И не только собственных, но и других стран. Под угрозой находится жизнь многих и многих тысяч людей.

7 тонн

*Муром, Акулино
Черн. Бель-Линдонск
Линдонск
Великий Новгород
Брянск
Калуж.*

Только в Челябинской области взрыв в 1957 г.

и др.

радиоактивных отходов привел к выбросу, равному 1 млрд. Кюри (переоблучено 0,5 млн. человек).

Чернобыльский выброс равен примерно 50 млн. Кюри.

*сезон
1990*

Производственное объединение "Маяк"

хранит 23 т высокофонового плутония (значительно выше максимума). Это создает чрезвычайно опасную обстановку для всей окружающей природы и населения.

*Игорь. Не слышит.
Связь, решение.*

15.

И такие примеры можно приводить бесконечно.

Вы понимаете, что речь идет о важнейших вопросах безопасности и государства и народа. Нам жизненно необходима максимально достоверная экологическая информация.

*Сохранить статус страны в
мировой структуре.
(Атомная энергия)*

Важнейшим направлением деятельности органов безопасности России, особенно сегодня, является деятельность по предотвращению и нейтрализации социальных и национальных конфликтов в республике.

Нам в целом удавалось в течение года удерживать ситуацию в мирных рамках, хотя в некоторых регионах России она была сложной.

Мир в России надо сохранить и в дальнейшем.

Р. г. Б. единичи - в этом
 союз. Р. 105
 союз. союза.

16.

Особенность нынешнего периода заключается в том, что основу деятельности органов безопасности составляет не набор идеологических догматов, а Закон. И мы все должны научиться оценивать поступки наших граждан, друг друга, исходя из строго правовых критериев.

Каждый человек вправе исповедывать те или иные убеждения, ценности, если они находятся в рамках конституции и действующих законов.

17.

Возврат к прежнему уже невозможен и сегодня просто безнравственны спекуляции на настроениях людей, расчет на так называемый направленный социальный взрыв, который смог бы обеспечить реванш политическим силам прошлого.

х х х

В органах безопасности России работает более 20 тысяч офицеров, почти столько же сверхсрочников и вольнонаемных. Рассчитываю, что этот потенциал будет использован для обновления России.

Сегодня требует особого внимания вопрос подготовки и переподготовки кадров. Переподготовку республика намерена взять на себя.

Жизнь требует быть реалистами и ясно, что не все смогут вырваться из плена стереотипов

и работать по-новому. Наверное, они будут уходить, но я убежден - недопустимо делать из них врагов, на них валить ответственность за то, что произошло со страной.

Не время сводить счеты и формировать новый "образ врага".

С другой стороны, считаю недопустимым разворачивание какой-либо борьбы с инакомыслием внутри органов, а информация такого рода ко мне периодически поступает. Зачастую партийные комитеты по-прежнему играют роль фактических руководителей органов безопасности на местах.

Государственные институты не должны стать ареной политической борьбы, соперничества партий и политических движений. Это в первую очередь

19.

касается таких структур, как армия, МВД, КГБ, где всегда есть опасность использовать в качестве аргумента силу оружия.

Сейчас готовится указ Президента РСФСР "О деятельности организационных структур политических партий и массовых общественно-политических движений в государственных органах, учреждениях, организациях ^и иных государственных, хозяйственных организациях РСФСР".

Все эти вопросы будут в нем отрегулированы. Разумеется с сохранением права их работникам на политическую деятельность, но в свободное от работы время и вне государственных учреждений.

Указ - обязателен для исполнения и в структурах безопасности. Этот процесс ~~разворачивается~~ ^{уже} ~~в органах МВД России~~

*должен развиваться
не постепенно а не разок,
в одинчасе!*

Насколько мне известно, такая позиция имеет большую поддержку и среди российских чекистов.

Сегодня в среде служащих в органах безопасности идут непростые процессы переоценки многих еще недавно очевидных истин, ломки сложившихся стереотипов.

Каким бы он не был болезненным - это позитивный процесс. Без него невозможно превратить российскую госбезопасность в институт демократического государства, преодолеть деформации в его традициях, о которых так много сказано. *каждо из них не превращает.*

В связи с этим хотел бы остановиться на проблеме *дежурных* ~~внештатных~~ или добровольных помощников органов.

Считаю, в условиях развития гласности и плюрализма эта категория работников должна сокращаться. Особенно там, где отсутствуют какие-либо секреты и где помощники выполняли, если быть до конца честным, роль осведомителей о политических настроениях и позициях граждан. Сегодня прямой необходимости в этом уже нет.

Процесс становления Комитета безопасности России не будет легким и займет какое-то время.

На первом этапе приоритетными направлениями в работе мы считаем информационное обеспечение органов власти России и борьба с организованной преступностью и коррупцией.

До конца текущего года мы должны завершить разграничение полномочий органов безопасности

22.

Союза и России, уточнить функции и структуры, укомплектовать штаты и определиться с размещением.

Поэтапно будем решать вопросы усиления правовой и социальной защищенности работников КГБ РСФСР.

Убежден, органы безопасности должны работать в условиях гласности. Конечно я не говорю об открытии всех профессиональных тайн, которые в вашей работе вполне естественны. Речь идет о гласности в вопросах, которые открыты во всех цивилизованных государствах. Это прежде всего бюджет. Мы будем добиваться, чтобы республикам открыли, наконец, бюджет КГБ СССР. Тем более что именно Россия

23.

является основным источником бюджетных поступлений. И в полной мере сказанное относится к бюджету органов безопасности России.

Уверен, работа в таком режиме будет благоприятна прежде всего для самих органов. Будет больше доверия к ним, исчезнут подозрения, упреки и т.д.

24.

Я думаю, принятый недавно союзный закон об органах госбезопасности не решил ^{вопр} проблемы создания прочной правовой основы для работы чекистов.

Безусловно, у этого закона есть свои плюсы, но он не учитывает в полной мере интересы субъектов федерации, закрепляет устаревшую структуру, содержит ряд антидемократичных положений и поэтому нуждается в серьезных поправках. Одновременно идет работа над правовым обеспечением органов безопасности России на республиканском уровне.

Г. Славкович
Советы - занимаю работу в др. орг.

Президентские выборы положили начало крупным преобразованиям в российских структурах власти. Это непосредственно относится

25.

и к Комитету безопасности. Он должен найти достойное место в президентской системе, взаимодействуя с другими ее составляющими и одновременно сохраняя свою относительную самостоятельность.

Это будет обеспечиваться включением Комитета безопасности в создаваемые Государственный Совет и Совет Безопасности России.

Предполагается, что в работе Государственного Совета на постоянной основе будет участвовать председатель и представители Комитета безопасности. Цель этого органа - выработка стратегического политического курса России.

26.

Совет безопасности под председательством Президента сосредоточит в своих руках решение оперативных проблем, воплощение выработанного курса в жизнь. Особое внимание он будет уделять прогнозированию и ликвидации чрезвычайных ситуаций, вопросам санитарной защиты, предупреждению национальных конфликтов и т.д.

Эта работа сейчас идет, мы заинтересованы в вашем активном участии.

Маша. Б. умяг. - урмсаи.

Предполагается, что назначение руководителей республиканских (в составе России), краевых, областных органов безопасности будет производиться Президентом РСФСР по согласованию с местными органами.

взаим. с ^{субар} республиканскими
- урмсаи в Маше.
или законе.

27.

На совещании было высказано немало ценных предложений, я бы просил систематизировать их. Все они будут внимательно изучены и, по возможности, учтены.

Со своей стороны надеюсь, что участники сегодняшнего разговора доведут его содержание до сотрудников подразделений.

В заключение хочу выразить надежду на то, что работники государственной безопасности России будут активно участвовать в процессе обновления России и воплощать в жизнь политический курс, поддержанный народом.

Желаю вам в этом деле успехов!

05.811B1994* 01412